
Número da Pesquisa: CESOP / DATAFOLHA / 00532
Título da Pesquisa: 
A IMAGEM DA POLÍCIA
Local da Pesquisa: SÃO PAULO-CAP/SP E RIO DE JANEIRO-CAP/RJ
Data da Pesquisa: 19/DEZEMBRO/1995
Tamanho da Pesquisa: 1721
Universo da Pesquisa: POPULAÇÃO ADULTA DAS CIDADES DE SÃO PAULO E DO RIO DE 
JANEIRO

FX_ID Faixas de idade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 16 a 25 anos
2 26 a 40 anos
3 41 anos ou mais
Total

440 25,6 25,6 25,6
615 35,7 35,7 61,3
666 38,7 38,7 100,0

1721 100,0 100,0

SEXO

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Masculino
2 Feminino
Total

807 46,9 46,9 46,9
914 53,1 53,1 100,0

1721 100,0 100,0

p2a Na sua opinião, a Polícia Militar do seu estado é muito, um pouco ou nada eficiente na 
prevenção de crimes, antes que aconteçam?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Muito eficiente
2 Um pouco eficiente
3 Nada eficiente
4 Não sabe
Total

193 11,2 11,2 11,2
1018 59,2 59,2 70,4

452 26,3 26,3 96,6
58 3,4 3,4 100,0

1721 100,0 100,0

p2b E no combate aos crimes, depois que eles acontecem, a PM é muito, um pouco ou nada 
eficiente?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Muito eficiente
2 Um pouco eficiente
3 Nada eficiente
4 Não sabe
97 Não respondeu / 
recusou-se / não aplicado

Total

268 15,6 15,6 15,6
950 55,2 55,2 70,8
449 26,1 26,1 96,9

53 3,1 3,1 99,9
1 ,1 ,1 100,0

1721 100,0 100,0
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p3a E a polícia civil do seu estado, na sua opinião é muito, um pouco ou nada eficiente na 
prevenção de crimes, antes que eles aconteçam?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Muito eficiente
2 Um pouco eficiente
3 Nada eficiente
4 Não sabe
Total

265 15,4 15,4 15,4
875 50,8 50,8 66,2
447 26,0 26,0 92,2
134 7,8 7,8 100,0

1721 100,0 100,0

p3b E no combate aos crimes, depois que eles acontecem, a Polícia Civil é muito, um pouco ou 
não é eficiente?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Muito eficiente
2 Um pouco eficiente
3 Nada eficiente
4 Não sabe
Total

308 17,9 17,9 17,9
887 51,5 51,5 69,4
416 24,2 24,2 93,6
110 6,4 6,4 100,0

1721 100,0 100,0

p4a Você diria que a polícia militar é mais violenta do que deveria, violenta na medida certa ou é 
menos violenta que deveria?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Mais violenta do que 
precisa
2 É violenta na medida 
certa
3 É menos violenta do 
que deveria
4 Não sabe
Total

763 44,3 44,3 44,3

578 33,6 33,6 77,9

325 18,9 18,9 96,8

55 3,2 3,2 100,0
1721 100,0 100,0
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p4b E a polícia civil, é mais violenta do que deveria, violenta na medida certa ou é menos violenta 
do que deveria?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Mais violenta do que 
precisa
2 É violenta na medida 
certa
3 É menos violenta do 
que deveria
4 Não sabe
97 Não respondeu / 
recusou-se / não aplicado

Total

579 33,6 33,6 33,6

630 36,6 36,6 70,2

371 21,6 21,6 91,8

140 8,1 8,1 99,9
1 ,1 ,1 100,0

1721 100,0 100,0

p5a Você diria que tem mais confiança do que medo ou mais medo do que confiança na Polícia 
Militar?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Mais confiança do que 
medo
2 Mais medo do que 
confiança
3 Não sabe
Total

Omisso Sistema
Total

687 39,9 40,0 40,0

984 57,2 57,3 97,4

45 2,6 2,6 100,0
1716 99,7 100,0

5 ,3
1721 100,0

p5b E na polícia civil, você tem mais confiança do que medo, ou mais medo do que confiança?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Mais confiança do que 
medo
2 Mais medo do que 
confiança
3 Não sabe
97 Não respondeu / 
recusou-se / não aplicado

Total
Omisso Sistema
Total

757 44,0 44,2 44,2

844 49,0 49,3 93,5

108 6,3 6,3 99,8
4 ,2 ,2 100,0

1713 99,5 100,0
8 ,5

1721 100,0
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p6 E os bandidos, na sua opinião, de um modo geral, tem ou não tem medo da polícia?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim
2 Não
3 Não sabe
97 Não respondeu / 
recusou-se / não aplicado

Total

317 18,4 18,4 18,4
1364 79,3 79,3 97,7

39 2,3 2,3 99,9
1 ,1 ,1 100,0

1721 100,0 100,0

p7 De quem você tem mais medo, da polícia ou dos bandidos?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Da polícia
2 Dos bandidos
3 De ambos na mesma 
proporção
4 De nenhum dos dois
5 Não sabe
97 Não respondeu / 
recusou-se / não aplicado

Total

292 17,0 17,0 17,0
978 56,8 56,8 73,8
394 22,9 22,9 96,7

45 2,6 2,6 99,3
11 ,6 ,6 99,9

1 ,1 ,1 100,0

1721 100,0 100,0

p8 Você alguma vez foi parado na rua para ser revistado por algum policial?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim
2 Não
97 Não respondeu / 
recusou-se / não aplicado

98 Outras respostas
Total

641 37,2 37,2 37,2
1078 62,6 62,6 99,9

1 ,1 ,1 99,9

1 ,1 ,1 100,0
1721 100,0 100,0
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p8a Você alguma vez foi parado na rua para ser revistado por algum policial? (Se sim) Quantas 
vezes?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
15
20
25
30
33
40
41
50
96
97 Não respondeu / 
recusou-se / não aplicado

98 Outras respostas
Total

Omisso Sistema
Total

30 1,7 4,5 4,5
187 10,9 28,0 32,5
133 7,7 19,9 52,4

98 5,7 14,7 67,1
39 2,3 5,8 72,9
44 2,6 6,6 79,5
20 1,2 3,0 82,5

4 ,2 ,6 83,1
9 ,5 1,3 84,4
2 ,1 ,3 84,7

33 1,9 4,9 89,7
1 ,1 ,1 89,8
2 ,1 ,3 90,1
9 ,5 1,3 91,5
9 ,5 1,3 92,8
1 ,1 ,1 93,0

10 ,6 1,5 94,5
1 ,1 ,1 94,6
1 ,1 ,1 94,8
1 ,1 ,1 94,9
3 ,2 ,4 95,4
2 ,1 ,3 95,7

22 1,3 3,3 99,0

7 ,4 1,0 100,0
668 38,8 100,0

1053 61,2
1721 100,0
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p9 Quando você foi parado na rua por policiais, você sentiu medo ou ficou tranqüilo?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 Sentiu medo
2 Ficou tranqüilo
3 Não sentiu medo e nem 
ficou tranqüilo
4 Outras respostas
Total

Omisso Sistema
Total

33 1,9 4,9 4,9
205 11,9 30,5 35,4
410 23,8 61,0 96,4

14 ,8 2,1 98,5

10 ,6 1,5 100,0
672 39,0 100,0

1049 61,0
1721 100,0

p10 Pelo que você sabe ou já experimentou, quando policiais vão revistar alguém, eles agem mais 
de uma maneira educada ou revistam mais de uma maneira estúpida?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Agem de uma maneira 
educada
2 Agem de uma maneira 
estúpida
3 Nenhuma das 
alternativas
4 Outras respostas
5 Não sabe
Total

532 30,9 30,9 30,9

968 56,2 56,2 87,2

16 ,9 ,9 88,1

115 6,7 6,7 94,8
90 5,2 5,2 100,0

1721 100,0 100,0

p11 E pelo que você sabe ou imagina, quando interroga suspeitos detidos, a polícia costuma fazer 
uso da tortura ou não costuma?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim, sempre
2 Sim, de vez em quando
3 Não, a polícia não 
costuma torturar 
suspeitos
4 Outras respostas
5 Não sabe
97 Não respondeu / 
recusou-se / não aplicado

98 Outras respostas
Total

571 33,2 33,2 33,2
548 31,8 31,8 65,0
302 17,5 17,5 82,6

8 ,5 ,5 83,0
289 16,8 16,8 99,8

2 ,1 ,1 99,9

1 ,1 ,1 100,0
1721 100,0 100,0
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p12 Com qual dessas frases você concorda mais:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Pessoas suspeitas 
devem sempre ser 
torturadas para 
confessarem seus crimes

2 Dependendo da 
situação, às vezes 
pessoas suspeitas devem 
ser torturadas para 
confessarem seus crimes

3 Pessoas suspeitas 
nunca devem ser 
torturadas
4 Outras respostas
5 Não sabe
Total

90 5,2 5,2 5,2

393 22,8 22,8 28,1

1202 69,8 69,8 97,9

11 ,6 ,6 98,5
25 1,5 1,5 100,0

1721 100,0 100,0

p13 Você é a favor ou contra a pena de morte?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 A favor
2 Contra
3 Não sabe
Total

935 54,3 54,3 54,3
754 43,8 43,8 98,1

32 1,9 1,9 100,0
1721 100,0 100,0

p15 Você acredita ou não que ainda existam esquadrões da morte dentro da polícia, isto é, 
policiais que matam por encomenda?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim, acredita
2 Não, não acredita
4 Não sabe
Total

1302 75,7 75,7 75,7
286 16,6 16,6 92,3
133 7,7 7,7 100,0

1721 100,0 100,0

p16 Você é a favor ou contra a existência de esquadrões da morte dentro da polícia?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 A favor
2 Contra
3 Não sabe
97 Não respondeu / 
recusou-se / não aplicado

Total

335 19,5 19,5 19,5
1310 76,1 76,1 95,6

73 4,2 4,2 99,8
3 ,2 ,2 100,0

1721 100,0 100,0
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p17 Na sua opinião, existem ou não policiais envolvidos com o crime organizado?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim, existem
2 Não existem
3 Não sabe
97 Não respondeu / 
recusou-se / não aplicado

Total

1511 87,8 87,8 87,8
96 5,6 5,6 93,4

110 6,4 6,4 99,8
4 ,2 ,2 100,0

1721 100,0 100,0

p18a Seqüestro

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 A maioria dos policiais 
está envolvida
2 Muitos estão 
envolvidos, mas a maioria 
não
3 É raro, quase não existe 
o envolvimento de 
policiais
4 Não sabe
Total

277 16,1 16,1 16,1

957 55,6 55,6 71,7

409 23,8 23,8 95,5

78 4,5 4,5 100,0
1721 100,0 100,0

p18b Tráfico de drogas

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 A maioria dos policiais 
está envolvida
2 Muitos estão 
envolvidos, mas a maioria 
não
3 É raro, quase não existe 
o envolvimento de 
policiais
4 Não sabe
Total

490 28,5 28,5 28,5

907 52,7 52,7 81,2

242 14,1 14,1 95,2

82 4,8 4,8 100,0
1721 100,0 100,0
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p18c Roubo de veículos

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 A maioria dos policiais 
está envolvida
2 Muitos estão 
envolvidos, mas a maioria 
não
3 É raro, quase não existe 
o envolvimento de 
policiais
4 Não sabe
Total

341 19,8 19,8 19,8

883 51,3 51,3 71,1

391 22,7 22,7 93,8

106 6,2 6,2 100,0
1721 100,0 100,0

p18d Roubo a bancos

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 A maioria dos policiais 
está envolvida
2 Muitos estão 
envolvidos, mas a maioria 
não
3 É raro, quase não existe 
o envolvimento de 
policiais
4 Não sabe
Total

223 13,0 13,0 13,0

719 41,8 41,8 54,7

637 37,0 37,0 91,7

142 8,3 8,3 100,0
1721 100,0 100,0

p19 Qual é, na sua opinião, o principal fator que gera a corrupção e a criminalidade na polícia?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 O salário baixo dos 
policiais
2 A falta de treinamento 
adequado
3 O baixo nível dos 
policiais aprovados no 
concurso
4 Outras respostas
5 Não sabe
97 Não respondeu / 
recusou-se / não aplicado

Total

944 54,9 54,9 54,9

179 10,4 10,4 65,3

439 25,5 25,5 90,8

129 7,5 7,5 98,3
29 1,7 1,7 99,9

1 ,1 ,1 100,0

1721 100,0 100,0
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p20 Os policiais militares, quando acusados de algum crime, são julgados pela corregedoria da 
polícia militar. Na sua opinião, esse julgamento deveria continuar acontecendo no próprio órgão da 

polícia, ou deveria ser submetido a júri popular?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Deveria continuar 
sendo julgado na 
corregedoria
2 Deveria ser submetido a 
júri popular
3 Outras respostas
4 Não sabe
97 Não respondeu / 
recusou-se / não aplicado

Total

380 22,1 22,1 22,1

1266 73,6 73,6 95,6

15 ,9 ,9 96,5
59 3,4 3,4 99,9

1 ,1 ,1 100,0

1721 100,0 100,0

p22 Na sua opinião, qual a principal causa da criminalidade?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 A pobreza e a miséria 
do povo
2 A falta de equipamento 
e treinamento dos 
policiais
3 A ineficiência da justiça

4 Outras respostas
5 Não sabe
Total

Omisso Sistema
Total

988 57,4 57,4 57,4

109 6,3 6,3 63,8

497 28,9 28,9 92,7

100 5,8 5,8 98,5
26 1,5 1,5 100,0

1720 99,9 100,0
1 ,1

1721 100,0
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partido Qual é o seu partido político de preferência?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 PMDB
2 PT
3 PDS
4 PSDB
5 PTB
6 PRN
7 PDT
8 PSB
9 PFL
10 PL
11 PPR
12 PPB
13 Outro partido
14 Nomes/referências
15 Nenhum/não tem
Total

118 6,9 6,9 6,9
257 14,9 14,9 21,8

16 ,9 ,9 22,7
69 4,0 4,0 26,7
18 1,0 1,0 27,8

2 ,1 ,1 27,9
51 3,0 3,0 30,9

5 ,3 ,3 31,1
19 1,1 1,1 32,2

5 ,3 ,3 32,5
2 ,1 ,1 32,7
2 ,1 ,1 32,8

26 1,5 1,5 34,3
105 6,1 6,1 40,4

1026 59,6 59,6 100,0
1721 100,0 100,0

escola Até que ano você estudou?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Até o 1o grau
2 Até o 2o grau
3 Superior
97 Não respondeu / 
recusou-se / não aplicado

Total

859 49,9 49,9 49,9
606 35,2 35,2 85,1
255 14,8 14,8 99,9

1 ,1 ,1 100,0

1721 100,0 100,0
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renda Somando a sua renda com a renda das pessoas que moram com você, quanto foi 
aproximadamente a renda familiar na sua casa no mês de novembro?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Até R$200,00
2 R$201,00 a R$500,00
3 R$501,00 a R$1000,00
4 R$1001,00 a R$2000,00

5 R$2001,00 a R$5000,00

6 Mais de R$5000,00
7 Não sabe
97 Não respondeu / 
recusou-se / não aplicado

Total

193 11,2 11,2 11,2
388 22,5 22,5 33,8
448 26,0 26,0 59,8
350 20,3 20,3 80,1

254 14,8 14,8 94,9

53 3,1 3,1 98,0
34 2,0 2,0 99,9

1 ,1 ,1 100,0

1721 100,0 100,0

Cor /raça do (a) entrevistado(a)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Branca
2 Preta
3 Amarela
4 Parda/mulato
5 Indígena
97 Não respondeu / 
recusou-se / não aplicado

Total

1090 63,3 63,3 63,3
182 10,6 10,6 73,9

13 ,8 ,8 74,7
429 24,9 24,9 99,6

3 ,2 ,2 99,8
4 ,2 ,2 100,0

1721 100,0 100,0

CIDADE

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1
2
Total

1078 62,6 62,6 62,6
643 37,4 37,4 100,0

1721 100,0 100,0
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IDADE

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57

52 3,0 3,0 3,0
57 3,3 3,3 6,3
57 3,3 3,3 9,7
55 3,2 3,2 12,8
52 3,0 3,0 15,9
34 2,0 2,0 17,8
33 1,9 1,9 19,8
34 2,0 2,0 21,7
31 1,8 1,8 23,5
35 2,0 2,0 25,6
56 3,3 3,3 28,8
46 2,7 2,7 31,5
32 1,9 1,9 33,4
43 2,5 2,5 35,9
62 3,6 3,6 39,5
41 2,4 2,4 41,9
41 2,4 2,4 44,2
32 1,9 1,9 46,1
30 1,7 1,7 47,8
42 2,4 2,4 50,3
31 1,8 1,8 52,1
50 2,9 2,9 55,0
37 2,1 2,2 57,2
30 1,7 1,7 58,9
41 2,4 2,4 61,3
22 1,3 1,3 62,6
33 1,9 1,9 64,5
21 1,2 1,2 65,7
22 1,3 1,3 67,0
30 1,7 1,7 68,7
20 1,2 1,2 69,9
24 1,4 1,4 71,3
31 1,8 1,8 73,1
27 1,6 1,6 74,7
29 1,7 1,7 76,3
19 1,1 1,1 77,4
14 ,8 ,8 78,3
27 1,6 1,6 79,8
27 1,6 1,6 81,4
23 1,3 1,3 82,7
12 ,7 ,7 83,4
15 ,9 ,9 84,3
26 1,5 1,5 85,8
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IDADE

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido

58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
83
84
85
88
Total

Omisso Sistema
Total

26 1,5 1,5 85,8
15 ,9 ,9 86,7
28 1,6 1,6 88,3
13 ,8 ,8 89,1
21 1,2 1,2 90,3
17 1,0 1,0 91,3
11 ,6 ,6 91,9
23 1,3 1,3 93,3
19 1,1 1,1 94,4
11 ,6 ,6 95,0

8 ,5 ,5 95,5
11 ,6 ,6 96,1

8 ,5 ,5 96,6
13 ,8 ,8 97,3

7 ,4 ,4 97,7
4 ,2 ,2 98,0
6 ,3 ,3 98,3
4 ,2 ,2 98,5
2 ,1 ,1 98,7
4 ,2 ,2 98,9
2 ,1 ,1 99,0
5 ,3 ,3 99,3
5 ,3 ,3 99,6
1 ,1 ,1 99,7
1 ,1 ,1 99,7
1 ,1 ,1 99,8
1 ,1 ,1 99,8
3 ,2 ,2 100,0

1720 99,9 100,0
1 ,1

1721 100,0
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